

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ КОЧЕВНИКОВ



ВЫПОЛНИЛА: ХОДЖАЛАКОВА КАРИНА
ГРУППА 107 РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА

**КОЧЕВНИКИ — ЛЮДИ,
ВРЕМЕННО ИЛИ ПОСТОЯННО
ВЕДУЩИЕ КОЧЕВОЙ ОБРАЗ
ЖИЗНИ, ЛЮДИ БЕЗ
ОПРЕДЕЛЕННОГО МЕСТА
ЖИТЕЛЬСТВА. СРЕДСТВА К
СУЩЕСТВОВАНИЮ КОЧЕВНИКИ
МОГУТ ПОЛУЧАТЬ ИЗ САМЫХ
РАЗНЫХ ИСТОЧНИКОВ —
КОЧЕВОЕ СКОТОВОДСТВО,
ТОРГОВЛЯ, РАЗЛИЧНЫЕ
РЕМЕСЛА, РЫБОЛОВСТВО,
ОХОТА, НАЕМНЫЙ ТРУД ИЛИ
ДАЖЕ ГРАБЕЖ ИЛИ ВОЕННЫЕ
ЗАВОЕВАНИЯ**



- В современной историографии выделяют три основные категории кочевников:

Во-первых, это охотники и собиратели (австралийские аборигены, арктические индуины, африканские кунгсаны), существующие в естественной среде, незнакомые с сельским хозяйством или животноводством.

- Во-вторых, это кочевники, занимающиеся ремеслом и торговлей, такие, как цыгане или туареги, которые регулярно перемещаются ради торговли или выполнения небольших ремесленных работ.
- В-третьих, это кочевые скотоводческие народы от древних скифов, сарматов, гуннов до современных бедуинов, монголоязычных народов, сезонно перегоняющие скот с одного пастбища на другие, приблизительно в одни и те же места



• Жизнь кочевника, в самом деле, представляет триумф человеческой ловкости... Чтобы в любое время года обеспечить своему скоту пропитание из природной растительности голой и скупой степи, он должен очень тщательно приспособлять свою жизнь и передвижение к сезонному графику.

• А. Тойнби

- В средние века в быту кочевников происходили важные изменения. Например, тюрки-кочевники внесли важное усовершенствование в технику верховой езды - жесткое седло и стремяна, тем самым экипировка коня, первого друга кочевников, была завершена, такой мы знаем ее и теперь.



ДРУГОЕ ВАЖНОЕ ДОСТИЖЕНИЕ
КОЧЕВНИКОВ - СОЗДАНИЕ В СЕРЕДИНЕ I
ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ Н.Э. ВМЕСТО ПРЕЖНИХ
ШАТРОВ - УДОБНОЙ И ТЕПЛОЙ ЮРТЫ,
КОНСТРУКЦИЯ КОТОРОЙ НЕИЗМЕННОЙ
ДОШЛА ДО НАШИХ ВРЕМЕН.
ПРЕИМУЩЕСТВА НОВОГО ЖИЛИЩА БЫЛИ
ОЧЕВИДНЫ: ЮРТЫ БЫСТРО СОБИРАЛИСЬ И
ТАК ЖЕ СКОРО РАЗБИРАЛИСЬ. ПОЖАЛУЙ,
НЕИЗМЕННОЙ ОСТАЛАСЬ И ПИЩА,
УПОТРЕБЛЯВШАЯСЯ КОЧЕВНИКАМИ В
ГЛУБОКОЙ ДРЕВНОСТИ: КУМЫС, АЙРАН,
КУРТ, МАСЛО В КУРЖУНАХ ДОШЛИ ДО НАС
ПРАКТИЧЕСКИ В ТОМ ЖЕ ВИДЕ, ЧТО И
БЫЛИ ТЫСЯЧИ ЛЕТ НАЗАД.



КОЧЕВНИКИ СЫГРАЛИ ВЕЛИКУЮ РОЛЬ В ИСТОРИИ
ЕВРАЗИЙСКОГО КОНТИНЕНТА. И КАК
НАПОМИНАНИЕ О НИХ ДО СИХ ПОР СТОЯТ
КАМЕННЫЕ БАЛБАЛЫ - ПАМЯТНИКИ ОТ ЕНИСЕЯ ДО
ДУНАЯ



КРОМЕ ЗАНЯТИЯ СКОТОВОДСТВОМ НЕКОТОРЫЕ КОЧЕВЫЕ ПЛЕМЕНА ЗАНИМАЛИСЬ ТОРГОВЛЕЙ. ТОРГОВЛЯ МЕЖДУ ОТДАЛЕННЫМИ СТРАНАМИ ПРОИЗВОДИЛАСЬ ДВОЯКИМ СПОСОБОМ: У ОДНИХ НАРОДОВ ПРЕОБЛАДАЕТ КАРАВАННАЯ ТОРГОВЛЯ, У ДРУГИХ — ЭКСПЕДИЦИОННАЯ. ДРЕВНЕЙШИМ ВПОЛНЕ ДОСТОВЕРНЫМ ПРЕДМЕТОМ ТОРГОВЛИ, КОТОРЫЙ ВЫЗЫВАЛ ОЖИВЛЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ВОСТОЧНОЙ И ЗАПАДНОЙ АЗИЕЙ, БЫЛ ШЕЛК. ИЗ СРЕДНЕЙ АЗИИ ЧАСТИЧНО ПОСТАВЛЯЛИ НЕФРИТ, РЕВЕНЬ, МУСКУС, ЗОЛОТО, РАЗНЫЕ СОРТА МАКА И ГЛАЗУРИ. ИЗ СИРИИ ВЫВОЗИЛИ СТЕКЛО, КОТОРОЕ В ТЕЧЕНИЕ ДОЛГОГО ВРЕМЕНИ СЛАВИЛОСЬ И ЦЕНИЛОСЬ НА ВСЕМ ЗАПАДЕ.



У КОЧЕВНИКОВ ЕВРАЗИИ БЫЛА ДОВОЛЬНО СТРОЙНАЯ, СТРОГО РЕГЛАМЕНТИРОВАННАЯ И ОЧЕНЬ ГИБКАЯ ДЛЯ СВОЕГО ВРЕМЕНИ СИСТЕМА ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЯ. МНОГИЕ ВОЙНЫ ШЛИ ЗА ОБЛАДАНИЕ НОВЫМИ ЗЕМЛЯМИ И БОГАТСТВАМИ. КО ВСЕМУ ПРОЧЕМУ, КОЧЕВНИЧЕСТВО ВОВСЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ БЕСПОРЯДОЧНОЕ ПЕРЕДВИЖЕНИЕ С МЕСТА НА МЕСТО. КАК ПРАВИЛО, ОНО СОВЕРШАЕТСЯ В РАМКАХ СТРОГО ОПРЕДЕЛЕННОЙ ТЕРРИТОРИИ. КРОМЕ ТОГО, КОЧЕВЫЕ ГОСУДАРСТВА В СВОИ ПРЕДЕЛЫ ВКЛЮЧАЛИ МНОГИЕ РЕМЕСЛЕННЫЕ И ТОРГОВЫЕ ГОРОДА, СОЗДАВАЯ ТЕМ САМЫМ ГИБКУЮ И ЭФФЕКТИВНУЮ СИСТЕМУ ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЯ

